



Teologická  
fakulta  
Faculty  
of Theology

Jihočeská univerzita  
v Českých Budějovicích  
University of South Bohemia  
in České Budějovice

## Posudek oponenta bakalářské práce

**Název práce: Životní situace zadluženého nebo předluženého jedince**

**Autor práce: Andrea Burešová**

**Obor studia: Sociálně charitativní práce**

**Posudek vypracoval: dr. Ján Mišovič, CSc.**

**Datum: 30. 04. 2021**

Autorka se věnuje aktuálnímu tématu, s cílem charakterizovat životní situace zadlužených občanů. Práce má teoreticko-empirický charakter a je rozčleněna do šesti kapitol.

Východiskem jejího přístupu jsou pojmy životní situace a sociální fungování, v kontextu působení sociálního pracovníka a jeho pomoci. K podrobnějšímu pochopení pomáhá analýza prvků a systémů životní situace. Detailní pozornost je věnovaná modelům a metodě posouzení krizových situací. V návaznosti na to se rozebírají vyrovnávací strategie k překonání takových náročných životních situací, jako je život s vysokými dluhy, konkrétně obranné mechanismy a copingové strategie. Třetí kapitola je orientovaná na finanční mechanismy, jejich formy a projevy vyvolávající zadlužování, zejména na nekalé finanční praktiky a reakce s tím souvisejících osobnostních typů. Čtvrtá kapitola se zaměřuje na důsledky vyplývající ze zadlužení nebo předlužení pro půjčující si osoby. Zvláště jsou charakterizovány ekonomicko-sociální a psychosomatické dopady. Teoretickou část uzavírá charakteristika možností pomoci zadluženým jednotlivcům.

Výzkumná část, prostřednictvím využití kvalitativního paradigmatu, se soustřeďuje na životní okolnosti zadlužených klientů poradny pro dluhové poradenství. Byla využita obsahová analýza jejich osobních složek a získaný polostrukturovaný rozhovor s vedoucí poradny. Autorka hledala důvody zadlužení, jejich zdroje, okolnosti dluhové spirály a příčiny nesplacení dluhů. Podstatnou příčinou vzniku dluhu je finanční ngramotnost. Dopady zadlužení se promítají nejen do zdravotního stavu, ale i do ztráty zaměstnání, bydlení a rozpadu rodiny. Výsledkem může být multidimenzionální deprivace a sociální vyloučení. Autorka poukazuje na vazby mezi životem s dluhy a sociálně patologickým chováním. To vše je doprovázeno strachem, úzkostí, depresí, frustrací, s vyšší náchylností k nemocem. I v této části jsou uvedeny cesty k odstranění zadlužení, počínaje odborně sociálním poradenstvím, přes konkurz, reorganizaci a oddlužení. Insolvence je pokládána za významný prostředek pomoci zadluženým.

Práce poskytuje komplexní pohled na problematiku zadlužování, poznatky výzkumné části vhodně korespondují s prezentovanými teoretickými východisky. Pokládám ji za věcnou a argumentačně podloženou, bez zjevných formulačních a gramatických chyb. Proto ji doporučuji k obhajobě.

Ján Mišovič

Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích  
Autor posudku: Ján Mišovič  
387 773 541  
Teologická fakulta  
Ján Mišovič  
mišovic@tf.jcu.cz  
Kněžská 8, 370 01 České Budějovice  
Katedra Sociální a charitativní práce  
www.tf.jcu.cz

